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Ερμούπολη: 200ή επέτειος από την ανέγερση του 
ιστορικού Μητροπολιτικού Ναού της 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Σύρου, Τήνου, Άνδρου, Κέας και Μήλου

Με λαμπρότητα και την παρουσία πολλών πιστών, Συρίων και 
παρεπιδημούντων παραθεριστών, εντός και εκτός του Ναού, τελέσθηκε 
χθες στον ιστορικό Ιερό Μητροπολιτικό Ναό της Μεταμορφώσεως του 
Σωτήρος, που ανήγειραν, πριν 200 χρόνια, το 1824, οι Μικρασιάτες, Χίοι 
και Ψαριανοί πρόσφυγες και πρώτοι οικιστές της Ερμούπολης, 
εκφράζοντας έτσι την Πανελλήνια ευγνωμοσύνη προς τον Σωτήρα, Μέγας 
Εόρτιος Τρισαρχιερατικός Εσπερινός, προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρου, 
συγχοροστατούντων αυτώ των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Θήρας, 
Αμοργού και Νήσων κ. Αμφιλοχίου και Σύρου κ. Δωροθέου Β´.
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Η ιερά ακολουθία τελέστηκε με τη συμμετοχή των Εφημερίων της Σύρου και την 
παρουσία του Δημάρχου Σύρου-Ερμούπολης κ. Αλέξ. Αθανασίου, του Θεματικού 
Αντιπεριφερειάρχη Μεταφορών κ. Μ. Δαδάου, των Αντιδημάρχων κ.κ. Νικολάου 
Σκεύοφύλακα, Γεωργίου Μαραγκού και Δημ. Κοσμά, του Προέδρου της Τοπικής 
Κοινότητος Ερμούπολης κ. Ευάγγελου Μαραγκού, της Τοπικής Χρυσοβαλάντης 
Μονογυιού, του Προέδρου του Συνδέσμου Συριανών, του Στρατηγού της Ελληνικής 
Αστυνομίας, του Διοικητού των Πυροσβεστικων Υπηρεσιών Σύρου, του Διοικητού 
της 6ης Περιφέρειας Λιμενικού Σώματος, του Λιμενάρχη Σύρου και Αξιωματικών 
του Λιμενικού Σώματος, της Διοικήτριας της ΑΕΝ Σύρου, της Αερολιμενάρχη 
Σύρου, του Προέδρου του Σωματείου Συνταξιούχων ΙΚΑ, του Προέδρου του 
Φιλανθρωπικού Σωματείου «Άγιος Φίλιππος ο Διάκονος» και εκπροσώπων τοπικών 
φορέων και οργανώσεων.



Τον πανηγυρικό της ημέρας εξεφώνησε εμπνευσμένα ο Πρωθιερεύς του Ναού, 
Πρωτοπρ. Εμμανουήλ Συρίγος, ο οποίος με λόγο συναισθηματικά φορτισμένο 
ανεφέρθη στη δισαιώνια παρουσία του Ναού, ο οποίος υπενθυμίζει «της φυλής την 
αιματοβαμμένη πορεία προς τη λευτεριά» και « κράτησε ζωντανό το προζύμι της 
ελληνορθόδοξης πίστης και παράδοσης».
Με παραστατικότητα δε και ενάργεια μετέφερε τη σκέψη όλων στα τραγικά και 
ηρωικά συνάμα χρόνια και τα ιστορικά γεγονότα, στα πλαίσια των οποίων 
απεφασίσθη και με πάνδημη συμμετοχή ανηγέρθη ο πρώτος Ναός της ελευθέρας 
Ελλάδος, εντός του οποίου στέγνωσε το δάκρυ της πρόσφυγιάς, φύτρωσε η ελπίδα 
για ένα καλύτερο μέλλον και αντλήθηκε η δύναμη, ώστε να συντελεσθεί το θαύμα 
της δημιουργίας, εν μέσω πολέμου, της Ερμούπολης!

Ανεφέρθη, επίσης, και στη λειτουργία του πρώτου, εν πολλοίς υποτυπώδους, 
Νοσοκομείου του νέου Ελληνικού Κράτους, στο οποίος περιέθαλπη, απέθανε και 
ετάφη πάμπτωχος ο Διδάσκαλος του Γένους Άνθιμος Γαζής.

Τόνισε, μάλιστα, την ευθύνη των Εφημερίων του Ναού, οι οποίοι έχουν το προνόμιο 
και την ευλογία να διακονούν στον Ναό της Μεταμορφώσεως, την κιβωτό αυτή 
της ορθόδοξης πίστης και της Ελληνικής παράδοσης.

Τέλος, σκιαγράφησε με μελανά χρώματα την πολύμορφη κρίση ηθών και 
παραδόσεων, που αντιμετωπίζει η Πατρίδα μας σήμερα, αντίδραση στην οποία 
είναι η γνώση της ιστορίας, που διδάσκει την αντίσταση σε όποιον επιβουλεύεται 



την ελληνορθόδοξη παράδοση, τα ήθη και τα ιδανικά του Γένους μας.

Και κατέληξε με την βαθύμυχη προσευχή, «Κύριε, να παλιώνουν στη γη οι 
Εκκλησίες, αλλά να μη παλιώνει η πίστη μας ποτέ!»

Ο Σεβασμιώτατος κ. Δωρόθεος Β’ καλωσόρισε με εγκάρδιους λόγους τους 
Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτες Θήρας κ. Αμφιλόχιο και Γόρτυνος κ. Νικηφόρο, 
στις αρετές των οποίων ανεφέρθη και ευχαρίστησε όσους προσήλθαν να τιμήσουν 
τη Μεταμόρφωση του Κυρίου και να τιμήσουν την 200ή επέτειο του ομώνυμου 
Ιερού Ναού της Ερμουπόλεως.
Κατά τη διάρκεια του Εσπερινού, τους ύμνους του οποίου απέδωσαν χοροί 
ιεροψαλτών, υπό την διεύθυνση των Πρωτοψαλτών κ. κ. Λουκά Τσούκου και Βασιλ. 
Χασανδρινού, προετίθετο σε προσκύνηση η Θαυματουργός Εικόνα της Παναγίας 
«Χοζοβιωτίσσης», την οποία διεκόμισε από την ομώνυμη Ιερά Μονή της Αμοργού, 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θήρας, Αμοργού και Νήσων κ. Αμφιλόχιος.



Τέλος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γορυυνος και Μεγαλοπόλεως κ. 
Νικηφόρος ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο κ. Δωρόθεο Β’ για την πρόσκλησή και 
ανεφέρθη στους δύο Τηνίους Μητροπολίτες που συνδέουν την Ιερά Μητρόπολη 
Χαλκίδος, εκ της οποίας κατάγεται, με την Ιερά Μητρόπολη Σύρου, τους 
αειμνήστους Μηττοπολίτες Χαλκίδος Γρηγόριο Πλειανθό και Νικόλαο Σελέντη, και 
του ευχήθηκε πολυχρόνια ποιμαντορία με υπομονή και αγάπη προς το ποίμνιό του.












